

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona.	1 mes 8 rs., 3 id. 20.
Resto de España y Portugal	3 id. 20.
Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre	6 pesos
en oro, 1 año	8 id.
En Francia.	Trimestre, 40 rs.

No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO.—4, P.º 3.º 1.º PTA.

La Esucha.

ANUNCIOS.

A los suscritores á medio real la linea en la cuarta plana y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.º 50 á 20 reales linea á juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

Número suelto, un real.

DIARIO DE GERONA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

Seccion Oficial.

Gaceta del 19. — No contiene disposicion alguna de interés general.

EL MONSTRUO

Nunca situacion alguna ha contado como la actual con la indiferencia del país en masa.

Jamás el descrédito de un partido ha llegado á la altura á que se encuentra el actual.

Ninguno como él cuenta con una historia tan desastrosa.

Su abolengo es un negro olvido de la libertad.

Su vida es un semillero de arbitrariedades y ambiciones impropias de hombres políticos.

Los conservadores con el monstruo á la cabeza, affigen el derecho humano y pretenden dar formas al ridículo divino.

El monstruo es el símbolo de la más profunda desorganizacion, y con sus despreocupaciones políticas, desacredita las formas monárquicas y pretende desacreditar las populares; és, nada definido, nada concreto, es una afirmacion cuando habla, una negacion cuando obra y ambas cosas en todos los momentos de la vida. Esconde sus deseos con sus amenazas y no se sujeta mas que á su capricho. Es el Jefe de un partido que solo vive para el poder á toda costa; es un anacronismo, una desdicha política.

Ni las enseñanzas del pasado, ni los graves males que al presente affigen á esta desdichada nacion ni los que amenazan para el porvenir, le sirven de leccion, y olvidado de cuanto debe al engrandecimiento de su patria, deja que se aproxime el peligro impasible, sereno, como si no hubiese nacido en esta patria y no se debiese al país que desea gobernar en todo tiempo.

Tan ambicioso como inteligente, tan audaz como ilustrado y con más osadía que patriotismo, se impone á todo, lo avasalla todo, no vacila en deshacer y perjudicar su política, con tal de no abandonar nunca el puesto que ocupa, como si este fuera para él juro de heredad ó feudo.

Este es el monstruo de la situacion, el hombre que odian hoy como político todos, absolutamente todos los que no viven á la sombra de sus desaciertos.—F.

Gerona 22 de Enero de 1885.

Lo de Hostalrich.

Exposicion de hechos.

La prision de nuestros amigos de Hostalrich responde, en nuestro concepto, á un plan que se viene persiguiendo desde mucho tiempo hace, es decir, desde los preparativos de las elecciones últimas para Diputados á Cortes.

Respetuosos con los tribunales, único organismo que nos vá quedando en esta nacion digna de mejorsuerte en

donde las pasiones no tienen entrada y la imparcialidad y rectitud constituyen la égida de los ciudadanos, no nos proponemos prejuzgar el resultado que deba tener esa trama urdida en contra de los liberales de Hostalrich, sin querer con esto causar la mínima ofensa á los que, interviniendo en el asunto, han obrado con la buena fé propia de las almas rectas. Lo que nos proponemos con esta serie de artículos, es consignar hechos que han de servir de norma para que la opinion pública forme exacto juicio de los acontecimientos y pueda por el hilo sacar el ovillo, hoy conventido en enredada madeja cuyo desenredo está encargada de llevar á cabo la accion benéfica de la justicia. Consignemos pues los sucesos muy á la ligera, sin perjuicio de que profundicemos algo mas si es necesario.

D. Antonio Mataró fué considerado siempre por el partido liberal, como uno de esos hombres á quienes la fortuna acompaña sin cesar y en quien sin saber porqué, se reconocen dotes especiales en virtud de los cuales, sus semejantes depositan en ellos su confianza y cariño. Desde años atrás venia figurando en política en el partido liberal, y su posicion social, su carrera y consecuencia, le habian granjeado la consideracion de todos los partidos y el afecto del liberal en cuyos filas venia militando. Adherido en cuerpo y alma al malogrado amigo D. Vicente Cánovas, este se prendió del señor Mataró, en términos, que nada hacia sin tener su personalidad en cuenta fneran cuales fueran las combinaciones políticas que tuviera en cartera como suele decirse, así es que D. Antonio Mataró, con méritos ó sin ellos, con motivos escasos ó sobrados y con mayores ó menores dotes, fué elegido Diputado Provincial muy joven todavía, y aunque nunca se dió á conocer por su iniciativa personal ni resolvió el mas mínimo problema administrativo, obedecia á Cánovas como un suizo, no deshacia partido algunos y estaba siempre dispuesto á decir *amen* á todo cuanto se le proponia. Este apoyo que el señor Cánovas le daba incondicionalmente, los puestos que gracias á él ocupaba, la influencia que por este motivo y por su posicion independiente iba adquiriendo, hizo que se le considerara irremplazable en el distrito de Santa Coloma de Farnés con gran contentamiento de todos los liberales que veian en Mataró una figura simpática y un joven de porvenir. Llego el caso que en la provincia de Gerona nada se hacia sin él; en todas las deliberaciones tomaba parte activa, en todos los secretos estaba, era uno de los que de Cánovas tenia la confianza y contaba con nuestro afecto. Sobre todo, desde que fué elegido por vez primera Diputado á Cortes, le habiamos concedido honores de semi-Jefe, de manera que sobre el aprecio que le teniamos, merecia nuestra confianza por su perseverancia y por todas esas cualidades que, unidas á la modestia de que hacia indiscutible alarde, forman esa atraccion inexplicable y despertan ese sentimiento irresistible que co-

necemos con el nombre de simpatía. D. Antonio Mataró era, por tanto, para el partido liberal, como hemos dicho, una verdadera esperanza y un inquebrantable amigo.

Asi las situaciones, y despues de haber tomado parte en todo cuanto á política se refiere desde años hacia, figuraba con mucha razon como el único, indiscutible candidato nuestro en el distrito de Santa Coloma; como es natural, todos los liberales de ese distrito en Dios creian y en don Antonio Mataró adoraban y muy especialmente los de determinadas poblaciones entre ellas los de Hostalrich.

Hostalrich, por culpas del mismo Alcalde interino que hoy tiene, desde la revolucion de Setiembre habia pasado por trances muy amargos. Liberal el señor Pons, habia figurado como tal y por sus muchos ó escasos méritos, que esto no queremos ahora discutirlo, vino á formar más tarde en la junta revolucionaria y á mandar como dueño absoluto en Hostalrich, haciéndolo todo lo mas mal que pudo ó supo, porque los mismos que hoy forman á su lado, casi todos de origen y principios absolutistas, fueron victimas entonces de las pobres genialidades de D. José Casimiro Pons como lo fueron inofensivos sacerdotes y muchos de los que con la revolucion esperaban una situacion liberal y práctica en la villa. Nuestros lectores tienen conocimiento de sus extravagancias, algunas de las cuales merecen otro nombre que llamamos en obsequio al respeto que nos merecen todas las personas hasta las mas repulsivas, pero las atrocidades de aquel Alcalde y las destamplanzas de don J. Casimiro Pons como individuo de la Junta, causas fueron de que rompieran con él casi todos los amigos y correligionarios que no podian soportar tantas ridiculeces y torpezas. Entre los que se apartaron del señor Pons, se cuenta al señor Mataró que no pudo verlo mas con buenos ojos desde entonces, en términos, que nosotros hemos sabido algunos detalles de la vida política del hoy mimado cacique, de labios del señor Mataró.

Peró como hoy tenemos solo medio número y nuestro proposito significa algunas cuartillasmas, aplazamos para mañana la continuacion de nuestra exposicion de hechos.

AL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA.

Excmo. señor: grande es la alegría que embarga mi corazón al ver que fueron falsos los rumores que, con satisfaccion de unos pocos, habian circulado respecto á la ausencia de V. S. de este Gobierno Civil. Decian, Excelentísimo señor, que V. S. nos habia abandonado para siempre dejándonos en la mas triste orfandad, lo que era tanto mas sensible habida en cuenta que en algunas poblaciones que tenemos el honor de ser gobernados por V. S., nos encontramos en un verdadero caos desde que estamos en tiempos conservadores, y que segu-

ramente no hay otro como V. S. capaz de sacarnos del laberinto en que nos hallamos metidos. Digo esto, porque hace algun tiempo que lleva V. S. las riendas del Gobierno en esta provincia y tiene ocasion de podernos conocer ya lo suficiente. La melancolia habia venido á turbar nuestro tranquilo ánimo; parecianos encontrarnos frente á algun Gobernador de entrada que podia hacer sus primeros ensayos destituyendo corporaciones municipales y disolviendo Hermandades; esa idea nos aterrorizaba, pues recientes son los buenos servicios que prestaba una que en esta teniamos bajo la advocacion de S. Jaime, y que hubo de morir á consecuencia de las repetidas quejas elevadas á ese Gobierno Civil por su marcha irregular, precisamente cuando, segun expresion de algunos, estaba en la época más floreciente por haber espulsado de su seno á unos cuantos de los que hay más de uno que son la deshonra y oprobio de los que con ellos se codean. Cotidianos son los ayes lastimeros lanzados por algunos de los que á ella pertenecian, por aparecerles en dó quier que fijan la vista, la negra sombra de la miseria si un dia tienen la desgracia de caer enfermos. Decía yo: «si nuestro dignísimo Gobernador disolvió una Hermandad teniendo motivos para ello, ¿qué no puede hacer otro que no sea digno como él, que es difícil encontrarlo?» Una esperanza me quedaba, la única que podia alentarme: dado el amor entrañable que nos profesa V. S. á los de esta provincia y que jamás podremos recompensarle, y dada la habilidad en gobernarnos de que ha dado V. S. sobradas pruebas, no dudaba de su buen corazón daria instrucciones al nuevo que hubiese debido reemplazarle y que le recomendaria, al propio tiempo, los mismos consejeros de que V. S. debió rodearse desde el principio y que tan bien supongo le informarian de las necesidades de las poblaciones; pero por si acaso V. S. en su marcha, tal vez precipitada no hubiese tenido tiempo de hacerlo, yo me hubiera atrevido á hacerle algunas observaciones, entre otras, acerca el carácter *sui generis* de nosotros los catalanes, y le hubiese aconsejado á quienes podia dirigirse si en alguna ocasion hubiese tenido por conveniente enterarse de la marcha de esta poblacion. Le hubiera dicho que no prestase confianza ciega á algunos pretendientes á caciquillos que tienen aspecto de hombres de bien, pues en ocasiones podian haberle comprometido.

Como ha dado V. S. excelentes pruebas de poseer dotes para la buena organizacion administrativa tengo por muy acertado que Romero Robledo mantenga á V. S. al frente de una provincia como esta, situada en la frontera, y por ello dá su más cordial á la vez que humilde parabien á dicho señor por tan acertada disposicion, mientras, aprovechando esta oportunidad, tiene el gusto de ofrecerse á V. S. el más atento S. S. de V. S. que á V. S. b. l. m.

El Corresponsal
Massanet de la Selva y Enero de 1885.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 19 Enero 1885.

Sr. Director de LA LUCHA.

Por lo general, se cree que el día de San Ildefonso y su octava serán notables en sucesos políticos. La crisis está planteada desde el último Consejo de Ministros celebrado con S. M., y se espera, con fundamento, que tendrá solución inmediatamente después del regreso del Rey. ¿En que sentido? He aquí el enigma. Los que solo se preocupan del bien general de la patria, la esperan y desean en sentido liberal, porque al período álgido á que ha llegado la situación desgraciada de este país, no debe haber reparos para llamar inmediatamente la opinión pública á una nueva elección de Cortés que vengan á legalizar antes de 1.º de Julio la situación económica. Los que profundizan un poco más, los que pretenden conocer las inclinaciones de cierta casa, creen que solo será un cambio de personas para que sigan comiendo á dos carrillos los amigos de Cánovas y Romero Robledo, y para que preparen el regreso del primero á la dirección de los negocios del Estado, que hoy no puede sujetar tan apinados como tiene por costumbre.

En todo esto ven ciertos espíritus perspicaces, la influencia de elementos internacionales que tienen, hace años, el propósito de inmiscuirse, y lo consiguen, en la política interior y exterior de la mayor parte de los estados europeos.

Confiemos, sin embargo, en que el carácter español, de cuyo listo é independiente, sabrá con tiempo evadirse de influencias nocivas, y conservar la imparcialidad que debe ir unida, hoy más que nunca, á todo acto que emane del poder central.

El duque de la Torre deja decididamente la jefatura política. Los graves disgustos de familia porque ha pasado y el mareo político en que lo han metido sus amigos, han trastornado seriamente su salud, suceso siempre grave y más á la avanzada edad que ya cuenta el general Serrano. No es extraño, por tanto, que en Valencia y en otras capitales importantes se asegure, que muy pronto volverán al partido constitucional los izquierdistas allí residentes. Así sucederá en efecto, si el poder moderador hace pronto justicia al partido liberal que tan revelantes pruebas ha dado y está dando de su patriotismo y adhesión á las instituciones. ¡Ojalá no tenga nunca motivo para variar de conducto tan noble y leal!

Nieves.

Castelló 20 Enero de 1885.

No quería molestarle en estos momentos, por ser demasiado abrumados para V; mas ante la actitud de todos los habitantes de esta villa la mayor parte pobres jornaleros sin jornal y sin poder trabajar á causa del mal tiempo, en pró de nuestros hermanos de las provincias andaluzas, no he podido menos que cojer la pluma y hacerle una pequeña reseña de los sacrificios que, para atender á las necesidades de estos, se están haciendo en esta.

El Domingo pasaron por la población tres ó cuatro Comisiones presididas por las autoridades, á fin de recojer cuantos donativos quisieran hacerse; los Señores componentes de dichas comisiones, al cumplir su cometido, pudieron convencerse del estado precario y nobles sentimientos de muchas jentes, puesto que, con los ojos cubiertos de lágrimas, decían al dar la limosna «¡no puedo más!» ¡Dios premie tal proceder!

Ayer la orquesta dió un lucido concierto, habiendo sido leídas unas poesías en uno de los intermedios, por el aprovechado joven D. Andrés Bassas y Casagrán; los fondos que se sacaron fueron entregados al señor Alcalde.

Para el Domingo próximo vendieron algunos jóvenes están preparando el teatro para poner en escena el tan renombrado drama «Margarita de Borja»; lo que se recogerá, será también entregado para tan benéfico objeto.

Con esto queda expuesto, que esta población no se ha hecho sorda á tan triste y noble llamamiento. Queda pues de V. su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—*El Corresponsal.*

Gacetilla General.

A las oposiciones á las escuelas de niños que tuvieron lugar en esta ciudad la semana pasada, se presentaron tres aspirantes, uno de los cuales se retiró al dar comienzo los ejercicios. El resultado para los dos restantes ha sido obtener el número primero don Cosme Massanella, que vá propuesto para la escuela de San Martín de Villalonga.

—De el Boletín de la primera Enseñanza:

«Dice *La Educación*, respetable periódico del ramo:

«D. Federico Burgas Quer era Habilitado de los Maestros del partido de Figueras, y el Gobernador le ha separado de su cargo, porque no ponía en fianza 15.230 pesetas, á pesar de que los Profesores le relevaban de esta garantía.»

¡Qué Gobernadores andan por esos mundos!

Es verdad, pero aquí la imparcialidad obliga á poner las cosas en su verdadero terreno, si es cierto lo que se nos dice y es, que de la fianza exhibida á los Habilitados, se le rebaja toda la cantidad á que asciende el importe de lo que corresponda á cada uno de los Maestros que por escrito declaren admitir á su Habilitado sin tal requisito.

Si esto es cierto debe decirse también, por más que no veamos en la ley el requisito pedido por el señor Torrecilla no obstante de repetir una vez más, que la intención es laudable bajo el punto de vista de la responsabilidad y garantía.

—Lo que nos dijo nuestro colega *El Montañés*, de cuya noticia nos hicimos eco, de que el *Canigó* arrojaba una densa columna de humo, ha resultado una soberana paparrucha.

—En Canet de Mar también se publica un periódico semanal con el título *El Bien*.

—Ha quedado depositado en los bajos de las Casas Consistoriales, un carro que desde el sábado último estaba situado en la calle de Albareda y que gracias á las quejas de algunos vecinos, se ha venido en conocimiento de que nadie sabe quien es el dueño, si bien se sabe, por la tablilla, que procede de Cassá de la Selva. El propietario puede pasar á recogerlo.

—Ayer quedaron puestos en las esquinas los carteles anunciando el baile de máscaras que, á beneficio de las víctimas de los terremotos, ha organizado la Comisión organizadora de la cabalgata. Si las señales no mienten, promete estar muy concurrido. Tomarán parte la música y charanga de Navarra y Mérida.

—Ayer, con motivo de hacer lo que se llama un buen día, varias fueron las personas que salieron á aprovechar los benéficos rayos solares por los paseos de las cercanías de la ciudad.

—Según leemos en *La Correspondencia de España*, la ciudad de Barcelona se compromete, por sí sola, á reconstruir uno de los pueblos de la provincia de Granada, arruinado por los temblores de tierra.

Esto es una prueba más del caritativo corazón de los habitantes de la Capital de nuestro principado.

—En vista del buen éxito que anteaer tuvo la función dada por los Oficiales del batallón de Cazadores de Mérida á favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía, varias cla-

ses de soldados del mismo batallón, tratan de poner en escena, al mismo benéfico objeto, la producción del distinguido escritor D. José Echegaray *El Gran Galeoto*.

Sección Comercial.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes en 21 Enero de 1885.		Capital
Queda	Papel.	PESETAS.
60.02	60.75	500
60.70	60.80	500
76.50	76.05	2500
87.00	87.15	500
	33.25	500
	40.25	500
	24.40	500
	54.50	500
	62.05	475
	54.15	475
	47.50	500
	84.65	500

TÍTULOS	Capital
EFFECTOS PÚBLICOS.	
Títulos al portador perpetua interior.	
Id. id. exterior.	
Id. deuda amortizable.	
Billetes del Tesoro de Cuba.	
AGENCIAS.	
Banco de Préstamos y descuentos.	
Id. Hispano Colonial.	
Ferrocarril Medina del Campo y Orense á Vigo.	
Id. de Tarragona, Barcelona y Francia.	
OBLIGACIONES.	
Ferrocarriles de Barcelona á Tarragona y Fran.	
Id. de Almansa á Valencia y Tarragona.	
Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.	
Id. y Minas de San Juan de las Abadesas.	

Telegramas de nuestro servicio particular.

Gacetilla Religiosa.

Santo de hoy.

Stos. Vicente español y Anastasio mrs.

Cuarenta Horas.

Están en la Iglesia del Mercadal. En los domingos dura la Exposición siete horas y se reserva todo el año al toque de la primera oración.

Hoy 22 continua en la Iglesia del Carmen el novenario de las almas predicando to.

dos los días el P. Pruna Capuchino dº Arenas de mar.

La Asociación espiritual de devotos del Glorioso Patriarca San José, desde el 18 á las 5 de la tarde, hasta el día 26, de los corrientes, celebra en la parroquia Iglesia de S. Félix, la función del solemne novenario que dedican los devotos á tan excelso Patrono. Todos los días el sermón está á cargo del Reverendo Padre Pablo Alegret, de la compañía de Jesús.

Variaciones Atmosféricas.

Día 21.—Temperatura—á las ocho de la mañana 2 bajo 0; á las doce 7 sobre 0; á las siete de la tarde 5 sobre 0.

El barómetro señaló 749 m.

Notas uministradas por el óptico señor Colodón.

ULTIMA HORA.

Anoche recibimos noticias de que durante el día habían sido reducidos á prisión cinco ó seis (no leemos bien el número) vecinos más de Hostalrich pertenecientes al partido liberal-dinástico, los cuales han sido conducidos á Santa Coloma á disposición de aquel Juzgado. Son ya doce ó trece los amigos que tenemos en aquellas cárceles de partido.

Está bien. No podemos decir otra cosa. Veremos hoy cuantos caen.

ANÚNCIOS.

La Cueva de Monseny.

RECUERDOS DE

JOSÉ CASIMIRO PONS

por

D. SALVADOR TORRENT Y BOSCH,

SECRETARIO QUE HA SIDO DEL AYUNTAMIENTO DE HOSTALRICH

y

ALCALDE SUSPENSO DE DICHA POBLACION.

Véndese en la imprenta de este periódico al precio de una peseta el ejemplar.

LA LUCHA

DIARIO DE GERONA.

Organo del Partido Liberal de la Provincia.

Se publica todos los días incluso los siguientes á los festivos.

Trata á de política, artes, ciencias, religion, industria, comercio, modas, literatura, asuntos bursátiles y cuanto tenga relación con los intereses del país, cuya defensa se propone en primer término.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona, un mes 8 rs.—Tres id. 20.—Resto de España y Portugal, tres meses 20.—Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre, 6 pesos en oro un año, 8.—En Francia, trimestre, 40 rs.—No se servirá ninguna suscripción sin previo pago adelantado.

PRECIOS PARA LOS ANUNCIOS.

A los suscritores á medio real la línea en la 4.ª plana y á real los no suscritores.—Por meses, precios convencionales.—En las planas 3.ª, 2.ª y 1.ª un real más, respectivamente.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 40 rs. en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1'50 á 20 rs. línea á juicio de esta Administración.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de tr. bajo á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.